



Juan Rios, DSW, LCSW
胡安·里约斯博士，社会工作者
Rutgers University
罗格斯大学

Sharing Beyond Capital: A Response to Collective Sharing of Capital 超越资本的共享：关于卢德之理事长《让资本走向共享》的评论

“解决不平等的问题一直是人类最热切的追求。”-卢德之

分享本身就是一个一直存在于文明发展历程中的价值基础。西方宗教教义和东方儒家哲学中都传达了这种价值观，即关爱你的同胞。常言道，一个握紧的拳头既无法给予也无法接受祝福。卢德之博士最近发表了《让资本走向共享》一文，以解决社会发展中的问题，并鼓励富人从事现代慈善以促进人类共同发展。卢博士从两方面解释了“共享”这个概念：多数人主义和资本。他有效并巧妙地描述了不断变化的资本文明，提出了一条通过共享资本而引领社会变革的道路。共享是一个并行的过程，它帮助那些需要帮助的人，同时也是一种为全人类增权的行为。后者是我将在本文中详细阐述的问题。在这篇评论中，我将探讨卢氏哲学的本质、强调有觉共享的精神。

卢博士利用东西方的哲学思想有效指出了富人的道德责任。他通过这种方法为富人正名，强调富人对现代社会发展的驱动作用。这个有争议的主张可能被断章取义地误解为富人是社会的中心和血液，其实不然。富人是具有影响力的利益攸关者，他们改变着社会的发展方向并通过其领导力、远见和慈善事业为社会集体增权；然而，仅靠捐赠财富并不能解决社会问题。捐赠的行为应在了解捐赠意图的基础上，以增权为前提，而非施舍。人们常常误以为金钱是一切罪恶的根源，其实爱钱才是万恶之源。当一个人爱钱财胜于人性，资本就会成为一个活生生的怪物，吞没了灵魂、泯灭同情之心。积累财富和生活富足并不是一种罪恶；只有当社会各阶级在追求财富的道路上丢失了爱心和同理心时，才是一种罪恶。我们往往误会富人捐赠的本意。富裕并不等于不义，这种误解源于人们容易由富人联想到那些有钱有势、已经忘记慈悲之心、不再关注增权而仅知道捐钱的人们。因此，当我们重新解读共享这一行为、将慈善视为增权的重要一步，富人们才会开始共同为社会增权，从而由暂时减轻社会痛苦转变为长远地巩固社会发展。

儒家哲学奠定了中国文化的哲学和道德基础，其核心就是人本思想。它注重实际生活，尤其是家庭的重要性，但并不强调对上帝的信仰和来世的意义。这个思想建立在相信人是可教的，可改善的，和通过个人和集体的努力达到完美 - 尤其是自我的修养和创造。儒家思想专注于美德的培养和伦理的维护。儒家思想的基本概念包括仁、义和礼。若一个人不管是因主动或被动的的原因无法维护仁和义的基本道德观念，儒家是看轻这个人的。仁是一种利他主义的责任和为其他人的人道。义是对公义的坚持和做正确的事的道德性格。礼是规范和礼仪制度，它决定一个人如何正确地在日常生活中采取行动。仁、义和礼的重要性



在卢博士关于共享的文章中体现出来。富人们的道德责任不仅在于把精神财富存进天堂，更在于关怀他人的痛苦并在有生之年尽可能地行善。人们经常在死后因其生前对社会的贡献而备受尊重，然而卢德之博士认为如果我们在世时尝试做出改变、尊崇那些无私的奉献和仁义礼的思想，我们社会就能够本能地实现共享。因此，如果我们能够发挥仁爱的本性，回归我们集体利益的本质，并从思想上去除“我们”和“他们”之分，人类社会就会更为团结。人的本性有相通之处，大多数人渴望分享、奉献、并积极推动人类和谐发展。我们对延续人类文明的渴求与生俱来，这就造就了我们通过帮助他人以取得社会未来稳定发展的愿望。实现这个目标不仅需要把资金从自己名下转予他人的捐赠行为，更需要对捐赠意图的理解和积极的参与。

下面请允许我通过关于千手观音的故事进一步阐述这些观点，以帮助我们更形象地理解资本有觉共享的涵义。相传，阿弥陀佛的学生千手观音普施同情心并感之众生。他超越了凡人的自我意识，许下誓言愿减轻众生的一切痛苦、怜悯所有苦难。如果打破这个誓言，他愿意自己的头碎成十块、身体裂成一千块。在发誓后，他走遍世界，力求帮助人们摆脱苦难。经过多年的真诚努力，他感到精疲力尽。在冥想时，他感悟到自己已到了承受的极限。他对自己说，尽管我帮助了很多人，但还有无数其他人仍在受苦。同时他发现他自己亦承受着无尽的痛苦。在极度痛苦中，他大声呼喊：“这些有什么意义？我什么也做不了。还是让我自己快乐并安静一下吧。”

当涉及到慈善事业时，我们是否也经常听到这样的观点？当我们的热情碰壁，或者当我们没有看到现状如我们所愿而改变时，我们就放弃了。我们开始将自己从那些受苦的人中抽离，转而专注于自身的欲望——观音菩萨的故事发展到这里，誓言的力量发生作用，他的头部即时裂成十块，身体裂成了一千块。这时，他的老师阿弥陀佛出现，治愈了观音菩萨，赋予他十张面向不同方向的面容，并加以一面阿弥陀佛自己的面容以为引导，将他裂为千片之身变成具有千手千眼的化身，他的每一只手掌都有一只眼睛，这些眼睛取代了他手中曾经的自我，转而变成一种新的认知。

千手观音菩萨的转化例证了当我们感到给予成为一种负担时，我们身体里面的自我就会下意识地想减轻我们的痛苦。一个常见的例子就是当一次地震或其它灾难发生时，我们才去给予。在这里，我并非轻视捐赠在灾难性事件中的作用，而是想强调有觉共享意识的重要性。面临灾难，我们是否想通过捐赠来减轻自己的不适和负罪感？我们的捐赠是为了满足自我的需要，抑或是因为这场灾难可能影响了我们的国家，因此我们才采取行动？我们是否为了得到减税的优惠？总的来说，我们是否在除去自我需求以后仍然可以有觉地共享？千手观音的十一个头颅让他可以看到所有地方的痛苦——不仅只看到破坏自己家园或影响我们自己的痛苦，而是一种超越了种族、阶级、民族和自我的视角。他的一千只手臂表示给予是一个持续不断的行为，而并不仅仅发生在某些特定的时刻。在我看来，这些手臂也代表了给予的多样性，慈善应该为各个阶级、处于各种社会经济地位的人们增权。每只掌心的眼睛扮演着观察内部世界和外部世界的双重角色。通过观察内部世界，我们得以坚持作为一个给予者的自我认识；通过观察外部世界，我们为他人增权，让他们得以自立自足



地迈向减轻疾苦的道路。卢博士称此为资本精神，它不仅是那些资本所有者进行共享的内在动因，也是所有参与这一增权过程的人们的动力。我们为什么要赚钱？为什么花钱？我想把共享金钱融入到卢博士资本精神的理念中，这就是千手观音掌心的眼睛。而有觉资本共享的意识是意向的精髓，也驱动着社会发展的方向。卢博士提到：“所以，资本精神有两个方面的作用：一是发展的动力；二是平衡的机制，引导人们追求社会公平正义、追求和谐与进步、繁荣与发展。”这就创造了一种持续增权的机制。

从理想上，我们希望能够通过共享的理念实现集体增权。社会领导者必须回到我们的哲学教导中，运用理性睿智的意识形态，尝试理解由社会阶层分化而衍生的痛苦。穷人往往感到富人已经失去了他们的爱心；而富人则常常感到负担，他们努力欲绝，而不得不转而只担心自己的幸福。从我们的社会哲学上说，当这种冲突上升到一个临界点，就会像千手观音的身体分成一千块。那时，我们将得以重建我们的社会价值观、看法和慈善背后的动因。正如当阿弥陀佛转化千手观音的碎片时一样，虽然我们当今社会似乎出现了破碎和断层，但当我们转变看待财富的视角后，团结统一即可出现。阶级差异造成了人们对利他性集体主义的心理障碍，为了将集体利益上升为集体增权，我们必须在给予的行动中融入共享的价值观。

在这个基础上，我相信卢德之博士对富人慈善适时的哲学思考包含了一场共享的运动，而这种共享亦是实现社会集体增权的前提。当我们开始思考慈善背后的动机时，我们才会理解我们的付出将如何真正帮助那些遭受疾苦的人。一个社会的灵魂会伤害或治愈我们所有人，而非只针对其中一部分人。卢博士所倡导的资本精神应不仅是富人的道德责任，也是我们所有人完善社会灵魂、推动社会进一步繁荣的责任。资本是一种工具、一种手段；以增权为目标参与慈善行动的人们是改变这种共享文明的催化剂。对应儒家哲学关于“义”的核心价值观，所有社会成员都应秉持正义、履行行善的道德责任，并积极参与慈善事业。最后，我想引用卢德之博士的有力言辞作为结语：“现代慈善事业本质上就是社会事业，需要全社会的理解、支持和参与。”

胡安·里约斯博士于2015年毕业于罗格斯大学社会工作学院社会工作博士项目。他目前在兼任罗格斯大学兼职讲师和華民研究中心研究员。同时，里约斯博士在新泽西州泽西城从事心理咨询工作。



参考文献

- Ladner, Lorne., (2004) "The Lost Art of Compassion: Discovering the Practice of Happiness in the Meeting of Buddhism and Psychology. 2004. Harper Collins: New York.
- Lu, Dezhi. (2015). Collective Sharing of Capital. Huamin Research Center, School of Social Work, Rutgers University. NJ: New Brunswick.
- Moas, Ronnie. "Philanthropy and Philosophy." *Philanthropy and Philosophy*. N.p., n.d. Web. 12 Aug. 2015.